

ПРАВДА ВОСТОКА

Сегодня День Сталинской Конституции СССР

Под знаменем Сталинской Конституции СССР

Сегодня народы Советского Союза празднуют день Конституции СССР. Она — Основной Закон нашего государства, один из самых величайших документов, которые когда-либо знала история человечества. Владевший и творец этой Конституции — вождь советского народа товарищ Сталин. Народ справедливо назвал ее Сталинской Конституцией.

Нельзя без волнения читать строки Сталинской Конституции. В ней с необычайной простотой и ясностью трактуются о фактах победы социализма в СССР, о фактах освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, об уничтожении в нашей стране эксплуатации человека человеком, о победе в СССР разнузданной, до конца последовательной демократии.

Товарищ Сталин в своем докладе на Чрезвычайном VIII Всесоюзном Съезде Советов 25 ноября 1936 года «О проекте Конституции Союза ССР» дал глубокий анализ существа новой Конституции — самой демократической конституции в мире.

Каковы же главные основы этой Конституции? Это — «принципы социализма, его основные устои, уже завоеванные и осуществляемые: социалистическая собственность на землю, леса, фабрики, заводы и прочие орудия и средства производства; ликвидация эксплуатации и эксплуататорских классов; ликвидация нищеты большинства и роскоши меньшинства; ликвидация безработицы; труд, как обязанность и долг почти каждого рабочего и служащего по формуле: «кто не работает, тот не ест». Право на труд и право каждого гражданина на полную гарантированную работу; право на отдых; право на образование; и т. д. и т. п. Проект новой Конституции опирается на эти и подобные им устои социализма. Он их отражает, он их закрепляет в законодательном порядке» (Сталин). Товарищ Сталин подчеркивает при этом, что новая Конституция не ограничивается фиксированием формальных прав граждан, а переносит центр тяжести на вопрос о гарантиях этих прав, на вопрос о средствах осуществления этих прав.

В статьях Сталинской Конституции изложены основы социалистического строя советского государства. Эти основы являются истинными силами Советского Союза. Они дали советскому народу и Красной Армии непреодолимую силу в Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков. Советский Союз одержал победу над своими врагами — гитлеровской Германией и империалистической Японией — по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа на всем протяжении войны. «Уроки войны говорят о том, что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время» (Сталин). В этом состоит то, что Советское государство вышло из тяжелой войны сильнее и еще более окрепшим.

Беспримерные трудности войны не сломили, а еще более закаляли железную волю и мужественный дух советского народа. Все народы Советского Союза, тесно сплотившись вокруг своего старшего брата — великого русского народа, сплотившись на защиту своей Родины, справедливо считая Отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальностей.

Под знаменем Сталинской Конституции расцвел экономический и культурный подъем народов СССР. В прошлом и в этом году многие союзные республики отметили свои юбилейные даты. Это было незабываемое торжество ленинско-сталинской национальной политики, нерушимости братской дружбы народов СССР, еще более окрепшей в период войны.

Источником трудовых подвигов народов СССР в тылу и немеркнущим ратным подвигом их сынов на фронте является горячий и животворный советский патриотизм, в котором гармонически сочетаются национальные традиции народов и общие значительные интересы всех трудящихся СССР. «Утвердившись в нашей стране идеология равноправия всех рас и наций, идеология дружбы народов одержала полную победу над идеологией зверяного национализма и расовой ненависти гитлеровцев» (Сталин). Велика заслуга советского народа перед человечеством. Своим самоотверженной борьбой он спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков.

Сбылись пророческие слова великого Сталина, сказанные в 1936 году: «новая Конституция СССР будет обвинительным актом против фашизма, говорящим о том, что социализм и демократия неизбежны», что «новая Конституция СССР будет моральной помощью и реальным подспорьем для всех тех, кто ведет ныне борьбу против фашистского варварства».

Сталинская Конституция духовно вооружала наш народ в годы мирного строительства, она поднимала и вооружала духовно народы Советского Союза и Красную Армию в дни войны с фашистскими Германией и Японией, она духовно вооружает наш народ и сейчас, в дни вновь завоеванного мирного развития, на новые трудовые подвиги.

Грандиозные задачи стоят сейчас перед советскими народами. Главная и основная задача — это борьба за выполнение планов послевоенного строительства, чтобы в несколько лет восстановить хозяйства районов, бывших в немецкой оккупации, значительно превзойти довоенный уровень хозяйственного развития страны, обеспечить дальнейшее военно-экономическое укрепление нашего государства, повышение жизненного уровня нашего народа.

Чтобы выполнить эти задачи, нужны те же трудовые подвиги и самоотверженность, как и в период Отечественной войны. Кроме того, нам нужно, как подчеркнул товарищ Молотов, в своем докладе о 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, больше думать о том, «как правильнее организовать труд в промышленности, в сельском хозяйстве, на транспорте и во всех наших учреждениях, чтобы производительность труда советского человека и качество его работы давали наилучшие результаты». Надо, чтобы все граждане честно выполняли обязанности, которые возлагают на них Конституция: исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному делу, уважать правила социалистического общежития, беречь и укреплять общественную социалистическую собственность, защищать социалистическое отечество.

Близится день выборов в Верховный Совет СССР. Большевикская партия вместе с беспартийным советским активом готовится к этим выборам, как к важнейшей политической кампании, в ходе которой широкое проявление советской демократии, мощное средство дальнейшего укрепления советского государства, повышения политического и культурного уровня масс, еще большего сплочения их вокруг партии и вождя народа товарища Сталина. Коллективы передовых предприятий ознаменовывают выборы новыми трудовыми подвигами. Независимо через «Правду Востока» коллектив нефтепромысла «Палванташ» обратил ко всем нефтяникам Узбекистана с призывом отметить выборы новыми трудовыми достижениями. В сегодняшнем номере газеты печатается обращение коллектива Ташкентской железной дороги ко всем работникам транспорта СССР с тем же призывом.

Сегодня же печатается обращение коллектива завода им. Сталина, одного из крупнейших заводов Узбекистана, ко всем коллективам промышленных предприятий республики с призывом развернуть социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет СССР. Завод берет серьезные обязательства. В этих обязательствах ставятся не только производственные задачи, но и уделяется огромное внимание улучшению материально-бытового положения работников завода, проявляясь забота о семьях военнослужащих, детях-сиротах, намечены меры по оказанию помощи школе и больницам. Патристический почин коллектива завода им. Сталина заслуживает всеобщего подражания.

Пусть в нашей республике не останется ни одного завода, фабрики, артели, колхоза, МТС, совхоза, которые не включились бы в соревнование в честь выборов в Верховный Совет СССР.

Выше знамя социалистического соревнования!

Под знаменем Сталинской Конституции — вперед к новым победам!

Крупный успех нефтяников

Промыслы треста «Воршило-нефть» встретили День Сталинской Конституции достойным производственным подарком. На месяц раньше срока они выполнили годовой план добычи горючего.

Управляющий трестом «Воршило-нефть» тов. Анохов сообщил в связи с этим нашему корреспонденту: — Успех наших промыслов по нефтедобыче был обеспечен постоянной борьбой за график. 5 месяцев подряд перевыполнению по тресту лежит коллектив промысла «Кодайты». Социалистическая взаимопомощь и тесная производственная дружба между бригадой мастера добычи тов. Корнеева и бригадой мастера по подземному ремонту тов. Кышпаева привели промысел «Кодайты» к систематическому превышению графика добычи на 25—35 процентов. Годовой план был здесь выполнен еще накануне 28-й годовщины Октября.

Развертывая социалистическое соревнование в честь предстоящих выборов в Верховный Совет Союза ССР, коллектив наших нефтепромыслов обязался добыть до конца года сверх плана 8 тысяч тонн нефти.

Трудовые подарки ко Дню Сталинской Конституции

АПДИЖАН. (УзТАГ). Передовые предприятия Апдижанской области отмечают День Сталинской Конституции производственными успехами. Завод «Жоммунар», первым в области выполнивший годовое производственное задание, дал сверх плана на 150 тысяч рублей запасных частей для тракторов и сельхозмашии, оборудования для хлопкоочистительных заводов. Коллектив мельзавода отмечает всенародный праздник выполнением годового плана на 103 проц. Здесь дополнительно переработано более 300 тонн зерна.

С производственными подарками пришли ко Дню Сталинской Конституции нефтяники промысла «Палванташ» и «Южный Атамшиш». Коллектив промыслов добыл сверх годового плана более 15 тысяч тонн нефти.

Ознаменем выборы в Верховный Совет СССР новыми трудовыми подвигами!

ОБРАЩЕНИЕ КОЛЛЕКТИВА МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА ИМ. СТАЛИНА КО ВСЕМ РАБОЧИМ, РАБОТНИЦАМ, ИНЖЕНЕРАМ И ТЕХНИКАМ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие товарищи! 10 февраля 1946 года — день выборов в Верховный Совет СССР. Это событие огромной политической важности. Мы будем избирать верховный орган власти нашей страны на основе самой демократической в мире Сталинской Конституции. Под руководством ленинско-сталинской партии (большевиков) и вождя советского народа товарища Сталина народы СССР победоносно завершили Отечественную войну, разгромили и заставили безоговорочно капитулировать немцев и японских агрессоров. Советское государство вышло из войны сильнее и еще более окрепшим, приумножило славу своего оружия и приобрело всеобщую признательность.

Наша страна вступила в период мирного социалистического строительства. Новые грандиозные задачи встали перед советским народом.

Нужно как можно быстрее залечить раны, нанесенные войной, обеспечить дальнейшее укрепление экономической и оборонной мощи нашего государства, расширить науку и культуру, повысить жизненный уровень трудящихся. Основная задача — это борьба за выполнение планов послевоенного строительства, намечаемых нашими правительственными органами в новой Сталинской пятилетке.

Машиностроительные заводы Узбекистана должны приложить все усилия, все энергию, умело использовать все внутренние возможности, чтобы решительно увеличить производство различных машин и станочного оборудования для развивающейся промышленности республики, удовлетворять потребности населения в различных товарах широкого потребления, оказать помощь сельскому хозяйству в оснащении его материально-технической базой.

Все это в наших силах и возможности.

Непредложим законом каждого коллектива предприятия, каждого честного труженика должно стать безусловное выполнение и перевыполнение государственных производственных планов.

В славу традицию советских людей должно отмечать знаменательные даты широким развертыванием социалистического соревнования, новыми производственными победами.



Ознаменем выборы в Верховный Совет СССР новыми трудовыми подвигами!

ОБРАЩЕНИЕ КОЛЛЕКТИВА МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА ИМ. СТАЛИНА КО ВСЕМ РАБОЧИМ, РАБОТНИЦАМ, ИНЖЕНЕРАМ И ТЕХНИКАМ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ УЗБЕКИСТАНА

Вот почему коллектив нашего завода решил обратиться к вам, дорогие товарищи, с призывом достойно ознаменовать новыми трудовыми подвигами выборы в Верховный Совет СССР.

В этом соревновании мы берем на себя следующие обязательства:

1. Успешно освоить, впервые производимые в Узбекистане, сложные текстильные машины — банкароны, для чего в декабре закончить организацию технологического процесса и к 1 января выпустить первую партию — пять банкаронов, а с января 1946 года перейти к серийному выпуску банкаронов в соответствии с государственным планом.
2. Обратить внимание в декабре поточный метод производства рифленых подшипников — сложнейших деталей текстильных машин.
3. Обеспечить выполнение в декабре производственного задания ПК КП(б)Уз и СНК УзССР по освоению легирующих сталей частям в тракторах и сельскохозяйственных машинах, а именно: детали № 99 — 900 штук, № 1663 — 176 штук, № 1211 — 70 шт., № 2280 — 1500 шт., № 2413 — 200 шт.
4. Выполнить в декабре план производства товаров широкого потребления на 120 процентов. В том числе изготовить наиболее необходимые предметы домашнего обихода — печи «каксайки», мыло, рубки, казаны, секачи.
5. Увеличить в декабре товарный выпуск продукции на 13 процентов против достигнутого уровня и вдобавок перевыполнить производственный план завода не менее чем на 5 процентов.
6. Выполнить план организационно-технических мероприятий, обеспечивающих повышение производительности труда на заводе на 7 процентов против плана.
7. Путем внедрения более рациональных методов организации производства достигнуть снижения себестоимости выходящей продукции на 8 процентов, и тем числе по изделиям широкого потребления на 10 процентов по сравнению с уровнем, достигнутым в ноябре.
8. Снизить удельный расход электроэнергии в декабре и январе против утвержденных норм на 5 процентов. Повы-

сить коэффициент мощности (косинус фи) до 0,05%.

9. Мы в этом году получили высокий урожай овощей, зерновых и других культур. Это позволило значительно улучшить общественное питание и продовольственное снабжение нашего коллектива. Из нового урожая рабочие, ИТР и служащие завода получили на руки 1062 пуда риса, 4700 пудов овощей, более 3000 пудов фруктов и около 6.000 пудов бахчевых. До конца этого года рабочим, ИТР и служащим завода будет выдано на руки еще 500 пудов риса, 2500 пудов капусты, 2500 пудов помидоров, 7500 пудов свеклы.

Кроме выданных ранее 300 телогреек и 1700 пар обуви, намечается дополнительно снабдить рабочих, ИТР и служащих обувью и одеждой. В течение декабря и января будет выдано 500 полушубков и 350 пар обуви.

Оказана также действительная материальная помощь семьям работников и погонных воинов. Им роздано из средств созданного нами фонда 26 тыс. рублей денег, 3 тыс. метров мануфактуры, 370 пар обуви, продукты питания. Мы решили вновь создать денежный фонд в сумме 150 тыс. руб., который будет использоваться на дальнейшее улучшение материальных условий семей военнослужащих. Мы отремонтируем им жилье, обеспечим овощами, рисом, одеждой, обувью, топливом.

В целях дальнейшего улучшения материально-бытового положения коллектива провести осенью на подобном хозяйстве завода следующие работы: вспахать под яблони не менее 50 процентов земель, закончить озимый сев зерновых на площади в 80 га, завершить все ирригационные и мелкоремонтные работы и образцово подготовиться к осеннему севу зерновых, овошных и других культур.

будем оказывать им повседневную помощь.

Наш коллектив обязуется оказать помощь Ташкентскому медицинскому институту в ремонте душевой в клинике приемного покоя.

11. Наш коллектив образцово оборудует и художественно оформит три агитпункта и три избирательных участка. Они будут снабжены необходимыми инвентарем, освещением, освещением и радиофицированы. Коллектив располагает необходимым количеством работников, которые могут оказать действительную помощь в организационной подготовке к выборам и развертывании агитационно-массовой работы среди населения: разъяснения Положения о выборах, изучение Сталинской Конституции — Основного Закона нашей страны. Для этой цели общественные организации завода выделит 100 политически развитых и опытных агитаторов и пропагандистов.

Дорогие товарищи!

Выходите на социалистическое соревнование, становитесь на стахановские высоты, проявите больше заботы об улучшении материально-бытовых условий трудящихся и темей военнослужащих!

Достойно встретим день выборов в Верховный Совет СССР!

Пусть здравствует и процветает наша Великая Родина!

Выберем в депутаты Верховного Совета СССР лучших сынов и дочерей нашего народа! Обеспечим выборы новыми трудовыми подвигами!

Славя Героической Красной Армией, отстоявшей завоеванную Великой Октябрьской социалистической революцией и одержавшей историческую победу над врагом! Да здравствует Всесоюзная коммунистическая партия большевиков — влдохновитель и организатор наших побед!

Да здравствует вождь советского народа — Великий Сталин!

По поручению коллектива завода им. Сталина: И. о. директора завода ФАИШТЕПН. БУЛАТОВ. Председатель завкома МЕШНОВ. Инспектор ЦК ВЛКСМ ТУРСУМ...

Развернем социалистическое соревнование железнодорожников

ОБРАЩЕНИЕ КОЛЛЕКТИВА ТОМСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ КО ВСЕМ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКАМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Дорогие товарищи!

На железнодорожном транспорте, как и во всех отраслях народного хозяйства, широко развернулось социалистическое соревнование. Каждый советский железнодорожник, воодушевленный великими победами над немецко-японскими агрессорами, стремится повысить производительность труда, внести свой вклад в дело дальнейшего укрепления могущества нашей советской Родины.

Железнодорожники Томской магистрали в период предвыборного социалистического соревнования усилили борьбу за повышение погрузки кузбасского угля. В октябре наша дорога выполнила государственный план общей погрузки и перевыполнила план погрузки угля: мы ежедневно грузили на 110 вагонов больше, чем предусмотрено государственным планом. Отважно на нашей дороге имеются серьезные недостатки. Мы не добились еще выполнения нормы оборота вагонов и паровозов, у нас еще значительно запылены рабочий парк, неполностью закончена подготовка к зиме.

Сейчас в нашей стране начался подготовка к выборам в Верховный Совет СССР на основе самой демократической в мире Сталинской Конституции. Выбирая депутатов в высший орган государственной власти, советский народ еще раз продемонстрирует свою сплоченность и преданность большевистской партии, великому Сталину.

Вниманию всех железнодорожников в настоящее время приковано к тому, чтобы успешно преодолеть все трудности первой послевоенной зимы, обеспечить четкую, бесперебойную работу железных дорог, полностью выполнить задания партии и правительства по перевозкам.

Мы призываем всех железнодорожников страны развернуть социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение плана перевозок и успешную работу железнодорожного транспорта в зимних условиях.

Выступая в социалистическом соревновании, коллектив Томской железной дороги обязуется:

1. В декабре, январе и феврале выполнить государственный план погрузки на 101 процент, а по углям — на 103 процента. Ко дню выборов в Верховный Совет СССР — 10 февраля перевыполнить план погрузки угля на 100 тысяч тонн.
2. Улучшить продвижение местных гру-

зов и ежемесячно выполнять задание по выгрузке на 105 процентов. Добиться отправления и продвижения по графику 100 процентов поездов, выполнять нормы обмена поездов с соседними дорогами и к 5 декабря довести рабочий парк до нормы.

3. Снизить простой вагонов под грузными операциями и выполнять нормы общего оборота вагонов на 100 процентов, а по местному грузу — на 102 процента.

4. Перевыполнить норму технической скорости на 3 километра, увеличить среднесуточный пробег паровозов на 10 километров, ускорить их оборот на 1 час. Не менее 70 процентов паровозов переставить на работу по кольцевому графику. Сэкономить не менее 3-х процентов топлива. Ежемесячно выполнять на 102 процента план погемочного ремонта паровозов. Внедрить лунинские методы в работе паровозных бригад, сократить простой паровозов на промышленном ремонте до сроков, установленных по норме, не допускать случаев межпоездного ремонта, аварий и брака в работе.

5. Ежемесячно выполнять на 105 процентов план капитального, среднего и годового ремонта вагонов. Всемерно внедрить укрупненный безотцепочный ремонт вагонов и добиться благодаря этому, чтобы остаток неисправных вагонов к концу суток был на 20 процентов ниже нормы; обеспечить технический осмотр и ремонт составов на всех пунктах технического осмотра строго по технологическому процессу с высоким качеством ремонта. Отправлять все поезда с нулевой утечкой воздуха из тормозной магистрали, обеспечить безотцепочную работу в зимних условиях автотормозов и букс.

6. Обеспечить отличное содержание главных и станионных путей, ликвидировать все длительные предупреждения от ограничения скорости движения поездов, не допускать перебоев в работе узлов и станций во время снегопадов и метелей, на каждом узле и станции создать постоянно действующие бригады по очистке путей от снега.

7. Добиться бесперебойной и безотказной работы всех средств связи и сигнализации.

8. Улучшить пассажирское и пригородное движение, культурно обслужить пассажиров.

9. Повседневно заботиться об улучшении материально-бытовых условий рабочих и служащих, сидеть в столовых веселым и здоровым, высококачественных продуктов и овощей, культурно содержать столовые и повышать качество приготовляемой в них пищи.

10. Содержать в образцовом порядке общежития, обеспечив их необходимым культурно-бытовым инвентарем и полным комплектом постельных принадлежностей. Организовать во всех крупных общежитиях буфеты и почасово-почтвенные мастерские для удовлетворения нужд железнодорожников и в первую очередь молодых рабочих.

11. Закончить до 25 декабря все объекты жилищно-бытового строительства, предусмотренные планом на 1945 год.

12. С целью подготовки к строительству в 1946 году заготовить до 1 января 1946 г. 25 тысяч кубических метров строительного леса.

Мы призываем всех железнодорожников Советского Союза включиться в социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение государственного плана перевозок, за успешную работу транспорта в зимних условиях.

Товарищи железнодорожники! В период подготовки к важнейшей политической кампании — выборам в Верховный Совет СССР — самоотверженным, самоотверженным трудом продемонстрируем свою сплоченность, свою преданность родной большевистской партии, великому Сталину, а в день выборов отдадим свой голос лучшим сынам нашей Родины. Пусть каждый железнодорожник подготовит ко дню выборов достойный производственный доклад матери-Родине и тем самым внесет свой вклад в дело дальнейшего укрепления экономической и военной мощи великого Советского Союза.

Да здравствует советский народ — народ-победитель!

Да здравствует партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед!

Да здравствует вождь советского народа великий Сталин!

Письмо обсуждено и принято на собраниях рабочих и служащих Томской железной дороги.



Партгор колхоза «Коммунист», Уртакарларского сельсовета, Андижанской области, тов. Касымджан Тохтабаев во время обещанного перерыва читает колхозникам Положение о выборах в Верховный Совет СССР. Фото С. Бесносова. (Фототехника УзТАГ).

АГИТАТОР НА ФАРХАДЕ

Мутные волны Сыр-Дарьи бьются о скалистый берег. Ветер гонит тучи песка, мелкой гальки.

Бурлит недовольная Дарья, запертая плотинами. С ревом прорываются кипучие водоплавы, рассыпаясь брызгами, шумят пенные буруны.

Около отходящего канала малой ГЭС под прикрытием металлической фермы за скромным достарханом собрался бетонщик — хлопкороб из Сурхай-Дарьинской области. За время пребывания на Фархадстрое многие из них овладели новыми профессиями. Не так давно Алияр Халияр и Темпур Тура вырабатывали хлопок на полях Ширабада и Джар-Кургула. Сейчас они определяют вязкость бетона, степень его остывания. Их руки земледельцев создают грандиозное сооружение — плотину Фархадской ГЭС.

— Ну, Хафиз, что нового на свете? — пожилой бетонщик ставит палец с чаем на палец и, оглядев присутствующих, приглашает послушать, что скажет бригадный агитатор.

Хафиз Вахабов с начала перерыва просматривает папку газет. Он тщательно перечитывает отдельные особо интересные статьи. Привычку к чтению Хафиз привез с собой из далекой Сурхай-Дарьи. Здесь, на Фархаде, он стал агитатором-производителем.

Началось с того, что однажды колхозники, заметив у Хафиза страсть к чтению, попросили его устроить коллективную читку. А затем все привыкло к тому, что в свободное от работы время Вахабов делился прочитанным с товарищами.

Порой любопытство слушателей захлестывало так далеко, что Хафиз затруднялся ответить. И тогда разрешение вопроса откладывалось до получения свежих газет. С нетерпением ждали прихода почтальона — уважаемого, желанного в бригаде хлопкоробов-бетонщиков.

Так Хафиз Вахабов стал агитатором. — Интересная статья в «Известиях», —

говорит Хафиз медленно. Чувствуется, что он подбирает каждое слово, обдумывает каждую фразу, прежде чем ее произнести.

— Один старожил рассказывает, как выбирали в царское время. Читал и удивляешься — неужели было так? Ведь не выборы, а сплошной обмен. Судите сами, если помещик или заводчик свою кандидатуру выставляет. Непотными, подкупит своих избирателей — смотришь, стал городским головой или губернатором.

Хафиз увлекательно пересказывает прочитанную статью.

— Теперь я хочу прочитать вам речеварица Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского округа города Москвы: «Каким должен быть депутат — слуга народа»...

Колхозники слушают внимательно. Время от времени раздаются одобрительные восклицания:

— Хорошо сказано!

Особенно понравившиеся выражения фетонщики долго повторяют про себя.

Окончив чтение, Хафиз по привычке спрашивает слушателей:

— Все понятно? Вопросы есть?

— Можешь не рассказывать своими словами, — удивляется старший Туреу, — написано по-нашему, по-пародному.

Звонит чугунная доска. Кончен обещанный перерыв. Хафиз аккуратно складывает газеты. Через несколько минут его можно видеть в глубоком котловане.

Если не знать, откуда пришел Хафиз на Фархад, можно подумать, что бетонщиком он работает с детства. Все, начиная от расчистки движения рук до приема заделки перекрытия, изобилует в нем профессионала-специалиста.

Не только организацией действует Вахабов. Личный пример, трудовая инициатива, умение быть лучшим, переводом на производстве — это отличительные черты. Там, где нужно быть троем, он справляется один. Не силой берет Вахабов, а сноровкой.

Ари. ПОЛЕТАЕВ.

Агитконцерт

На агитпункте № 12 в Центральном районе агитаторы, выдвинутые Наркоматом текстильной промышленности, объединились с агитаторами и рабочими искусств из Радиокомитета. Они организовали вечер мажорной встречи с избирателями.

На этот вечер собралось около 100 человек. Собрание прослушало содер-

жательный доклад майора Блока о международном положении и задан докладчику ряд вопросов. Затем был показан пестро разукрашенный скетч, осмевательный бюрократов, выступило с несколькими номерами классической музыки трио (скрипка, виолончель и рояль), а в заключение артистка Архарова спела ряд русских народных песен.

БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ

Во время оккупации Донбасса гитлеровские мерзавцы уничтожили все шахты Кадиевщины, увезли их оборудование, даже металлический лом. Вместе с тем они уничтожили хозяйство городов и поселков.

Два с лишним года шахтеры Кадиевщины ведут упорную работу по восстановлению одного из крупнейших районов угольного Донбасса.

Шахтеры восстанавливают не только промышленность, но и городское хозяйство, транспорт, клубы, детские, родительские дома, ясли и другие культурно-бытовые учреждения.

В этом почетном труде горнякам Кадиевщины помогает весь Советский Союз. Не остался в стороне и Узбекистан.

Шефству над Кадиевским монтажно-восстановительным управлением, предпри-

тия Ташкента и других городов республики посылают шахтерам Донбасса оборудование, материалы, промтовары, фрукты и др.

Так, например, коллектив завода, где директором тов. Сафонов, отправил кадиевцам вагон своей продукции, в котором посланы 9—10 километров трехфазного провода для восстановления трамвайного пути, сельхозаппарат город Кривой с городом Кадиевца.

Горняки Узбекистана выделали из своих ресурсов и послали в Донбасс одну излараму, фуговочный станок, три лебедки, два вагона яблос, несколько сот комплектов постельных принадлежностей. Трудились Наркомата местной промышленности и промышленной кооперации отправили кадиевцам скатерти, носки, десятки тонн ваты, меховые изделия и т. д.

Примерно такое же количество материалов и промтоваров получают горняки треста «Снежинантрацит».

Труженики Узбекистана общаются и сноровкой оказывают братскую помощь иранскому Донбассу.

Шахтеры Донбасса не забудут сердечную заботу о них тружеников солнечного Узбекистана. Это вдохновляет шахтеров на героический труд над быстрой восстановлением былой мощи и славы всесоюзной котелгарии.

М. С. РУСАНОВ.

Представитель подшефного управления «Кадиевшахтвосстановление».

П. С. СЕМЕНОВ.

Представитель треста «Снежинантрацит».

Сталинская Конституция — самая демократическая конституция в мире

Н. РЫЧКОВ.
Народный комиссар юстиции СССР

Всемирный праздник — День Сталинской Конституции — наша родина встречает в этом году в условиях всемирно-исторических побед Красной Армии. В Великой Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков советский народ продемонстрировал могучую силу и нерушимую прочность социалистического государства, отстаивая свои права, ярко выразившие в Сталинской Конституции.

В результате социалистического преобразования в нашей стране укрепился новый общественный строй — социализм, обеспечено и законодательно закреплено в Конституции право трудящихся на труд, на отдых, на образование и на материальное обеспечение в старости. В то же время наша Конституция возлагает на каждого советского гражданина ответственную и почетную обязанность — беречь как зеницу ока и защищать доблестно в тяжелых боях и труде великие завоевания Октябрьской социалистической революции. Советский народ свято выполняет эти свои обязанности перед Родиной.

Он с великой силой продемонстрировал это в дни войны, одержав историческую победу над ненавистными врагами. Весь ход войны блестяще подтвердил пророческие слова товарища Сталина о том, что «Новая Конституция СССР будет обвинительным актом против фашизма, говорящим о том, что социализм и демократия непобедимы».

Весь советский народ по зову большевистской партии поднялся на защиту своей страны. Партия Ленина — Сталина — передовой отряд трудящихся — привела наш народ к победе в октябре 1917 года. Она обеспечила огромные успехи в

социалистическом строительстве. Под ее руководством советский народ одержал историческую победу в Великой Отечественной войне и вновь приступил сейчас к огромной социалистической работе.

Сталинская Конституция знаменует собой новый этап в развитии нашего государства, новую высшую ступень социалистического демократизма. Вместе с тем это новый шаг в деле упрочения всего советского строя. Прочность этого строя определяется прежде всего особой природой советской государственной системы. Это новая и высшая форма организации государственной власти. СССР есть государство нового типа, политической основой которого являются самые массовые и самые демократические организации — Советы.

Ленин и Сталин всегда подчеркивали эту особенность советской государственной системы. Советы депутатов трудящихся являются наиболее всеобъемлющими организациями советского народа, превратившимися на современном этапе развития нашего государства в органы всенародного демократизма. Как органы государственной власти они вытеснили в себя огромное количество передовых людей, вышедших непосредственно из народных масс и кроивших связующее советское государство со всем народом. Достаточно указать, что около полтора миллиона трудящихся — депутатов сельских, районных, городских, окру-

жных, областных, краевых и верховных советов автономных и союзных республик — непосредственно участвуют в государственном управлении. Уже само количество депутатов, избранных народом, по-настоящему, насколько близка советская власть к народу, насколько тесна и неразрывна связь народа со своей властью.

В Сталинской Конституции отражена структура нашего социалистического общества. Союз Советских Социалистических Республик является социалистическим государством рабочих и крестьян. Прочный союз между ними — один из важнейших источников силы и могущества советского строя. В ходе войны еще больше укрепилась нерушимая связь дружбы между рабочим классом и крестьянством. Неразрывно связана с народом и наша советская интеллигенция — детище народа. Она отдает все свои силы на благо Родины, успешно развивая современную науку, культуру, искусство. Объединенная единой волей со всем народом, она помогает усилению мощи Красной Армии, умножает славу и могущество нашей отчизны.

СССР — многонациональное государство, свободное содружество свободных народов. Великая Отечественная война еще раз показала, что... «мы имеем теперь вполне сложившиеся и выдержавшие все испытания многонациональное социалистическое государство, прочности которого могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света» (Сталин). Дружба народов является одним из могучих источников этой проч-

ности советского социалистического государства. «Утвердившись в нашей стране идеология равноправия всех рас и наций, идеология дружбы народов», — говорил товарищ Сталин, — одержала полную победу над идеологией эгоизма национализма и расовой ненависти гитлеровцев».

Советский народ своей самоотверженной борьбой отстаивал великие завоевания Октябрьской социалистической революции, спас цивилизацию Европы от фашистских гитлеровцев. Весь мир признает исключительную заслугу советского народа перед историей человечества. Все свободные народы смотрят на СССР с немалым глубоким уважением, видят в нем надежный оплот мира и безопасности. Непременно выросли теперь авторитет и влияние нашей Родины на международной арене.

Одним из источников силы и крепости нашего государства является горячий и животворный советский патриотизм. Советские люди ничто не жалели и всегда готовы на любые жертвы ради защиты Родины, ради того, чтобы отстаивать свои завоевания, свободу и культурную жизнь. Они с особенной силой показали это в дни войны. «Сила советского патриотизма», — говорил товарищ Сталин, — состоит в том, что он имеет своей основой не расовые или националистические предрассудки, а глубокую преданность и верность народа своей советской родине, братское содружество трудящихся всех наций нашей страны. В советском патриотизме гармонически сочетаются национальные традиции народов и общие жизненные интересы всех трудящихся Советского Союза».

Советский социалистический строй породил неметнувшийся во нации и народности нашей страны советский патриотизм, укрепил морально-политическое единство всех народов СССР.

Наш народ сплочен теперь как никогда раньше.

Сейчас, когда победоносно закончена Отечественная война, перед советским народом встали новые грандиозные задачи. В самые короткие сроки мы должны залечить раны, нанесенные войной нашей промышленности, сельскому хозяйству, двинуть все наше народное хозяйство вперед по пути дальнейшего подъема и расцвета. Советский народ полон энергии, он сумеет закрепить историческую победу, добиться в четвертой сталинской пятилетке новых, еще более блестящих успехов.

Дальнейшее укрепление и развитие советского государства неразрывно связано с расширением и развитием советского социалистического демократизма. В нашей стране сейчас широко развернулось важнейшая политическая кампания — подготовка к выборам в Верховный Совет СССР. Выборы с новой силой продемонстрируют победу подлинно демократических принципов, единство и нерушимую дружбу народов советской страны, сплоченность вокруг большевистской партии и великого Сталина.

Позади — трудный, но славный, героический путь борьбы и побед. Впереди — замечательные перспективы новых и решающих успехов в деле укрепления могущества нашей Родины, роста культуры и благосостояния широких народных масс. Это наше счастье, что в трудные годы войны Красную Армию и советский народ вел вперед мудрый и испытанный вождь Советского Союза — великий Сталин». — говорил товарищ Молотов на торжественном заседании Московского совета 6 ноября. Под знаменем большевистской партии, под руководством товарища Сталина советский народ уверенно идет вперед, по пути дальнейших побед и славы нашей Родины, по пути к коммунизму.

Опровержение ТАСС

30 ноября в некоторых французских газетах появилось сообщение французского агентства «Ажас д'эдишн э де пресс», об указании, якобы полученных советским послом в Соединенных Штатах А. А. Громико, находящимся в настоящее время в Лондоне. В числе «указаний» имеются будто бы такие, как: противиться предложению о встрече «большой тройки», уклониться от встречи с советскими тремя министрами; предложить закончить оккупацию Германии не позднее 1 января 1949 года; настаивать на создании Контрольной комиссии на Дальнем Востоке по аналогии с Контрольным советом в Германии и др.

По сведениям, полученным ТАСС из хорошо информированных кругов, все упомянутое сообщение агентства «Ажас д'эдишн э де пресс», как и ряд других недавних сообщений этого агентства о Советском Союзе, является сплошной выдумкой. В агентстве «Ажас д'эдишн э де пресс», по видимому, орудуя всякие жулики и пройдохи, которые живут развешенными клеветническими вымыслами на счет Советского Союза.

Юбилейная выставка

Коллектив Среднеазиатского государственного университета деятельно готовится к своему юбилею. В дни празднования 25-летия САГУ в здании химического факультета откроется большая юбилейная выставка.

Материалы выставки отображают крупную роль университета в культурной жизни Узбекистана как первого научного центра, родоначальника многих высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов нашей республики и республик Средней Азии.

По материалам выставки зритель сможет наглядно проследить за развитием учебной и исследовательской работы университета — коллектива студентов и профессорско-преподавательского состава за 25 лет, помощь университета в хозяйственной и культурной жизни Узбекистана.

Сейчас подбираются интересные материалы, которые отразят историю университета, созданного по личному указанию В. И. Ленина. На выставке будут показаны также материалы, свидетельствующие о растущей научной связи САГУ с научными учреждениями и вузами Советского Союза и зарубежных стран.

В большом зале фундаментальной библиотеки Среднеазиатского государственного университета откроется выставка, отражающая плодотворную работу этого крупного книжного центра. Здесь зритель сможет ознакомиться с научными материалами, представляющими большое значение для хозяйства и культуры республики, наиболее выдающимися диссертациями, написанными воспитанниками университета. На выставке будет показана работа фундаментальной библиотеки, рост поступления книжных фондов и т. д.

Юбилейную выставку в САГУ оформляет художник Усто-Мумин. Материалы выставки подбираются под руководством доктора биологических наук профессора Райковой.

Выполнен годовой план

В дни победы над фашистской Германией коллектив Ташкентского рисовода № 3 (директор тов. Муминов) дал обязательство выполнить годовую программу ко Дню Сталинской Конституции.

Коллектив держал свое слово. 2 декабря завод выполнил годовую план на 148 процентов, дав стране 90.000 центнеров риса. При этом повышена сортность на 36 процентов, снижен выход сечки. Лучшие бригады: смешного мастера тов. Зимина (он же пред. звонком) выполняли задание на 125 процентов и тов. Атабаева — на 148 процентов.

Коллектив рабочих, ИТР завода, в честь предстоящих выборов обязался до конца года дать стране сверх плана еще 7.500 центнеров риса.

Недавно на заводе состоялся митинг рабочих, инженерно-технического персонала и служащих. На митинге была объявлена благодарность за стахановский труд в залесенном в трудовые книжки лучшим стахановцам завода.

После митинга состоялся концерт с участием лауреата Сталинской премии, народной артистки СССР Халимы Миряровой, народных артистов УзССР Мушарраф Тургубаев, Халимы Рахмоновой и Боборахм Миряева.

ОБЪЕДИНЕНИЕ ПРОФСОЮЗОВ РАБОТНИКОВ ПЕЧАТИ И ПОЛИГРАФИЧЕСКОГО ПРОИЗВОДСТВА

В Ташкенте состоялся объединенный пленум республиканских комитетов профсоюзов работников полиграфического производства и печати. На пленуме был заслушан доклад о решении ВЦПС объединить союзы полиграфического производства и печати. В заключение был избран республиканский комитет работников полиграфического производства и печати в составе семи человек. Председателем республиканского комитета избран тов. Маджид Ходжаев.

Да здравствует Конституция СССР — конституция социалистического общества! Да здравствует советская демократия!

ПРАВО НА ТРУД

Отец мой был бедным книшачным плотником. До старости лет с топором и пилой ходил он от кибитки к кибитке в поисках хлеба насущного. Отец прожил в нужде и лишениях и умер, не познав отрады свободного труда.

Я остался сиротой. Но советская власть меня поставила на ноги, обучила грамоте.

Как только исполнилось мне 18 лет, я поступил на литейный завод им. Ильича. Сначала был чернорабочим. Но потом мне сказали:

— Дадаматы, ты можешь получить хорошую квалификацию; или учиться в литейный цех.

Я принял этот совет и перешел на формовку. Учился и работал с большим желанием и усердием. Через год после прихода на завод я уже стал формовщиком. Труд не был обременительным: представлялась возможность расти, было время для отдыха и пополнения знаний.

В 1940 году мне присвоили звание мастера формовки. В цехе приходила новая молодежь. Я передавал ей свой опыт, помогал в работе, прививал любовь к труду. Вскоре многие ученики уже справлялись с серьезными заданиями.

За труд советское правительство наградило меня орденом «Знак Почета».

Началась война с немецко-фашистскими захватчиками, и я пошел драться с врагом.

А когда демобилизовался из Красной Армии, я знал, что мое право на труд золотыми буквами записано в Сталинской Конституции, и работу я получаю.

Как только я вернулся домой, ко мне пришли товарищи с предприятия, пришли

директор завода и секретарь парторганизации, председатель завкома и начальник литейного цеха. Посидели, по-дружески побеседовали. А перет уходом сказали:

— Отдыхайте пока, товарищ Дадаматы, а потом приходите в цех, мы вас ждем.

Нужно мне было отремонтировать комнату, и завод выделил необходимые для этого материалы. Затем я получил продукты питания, одежду, белье, обувь для себя и для детей.

Теперь я снова в должности мастера в том же литейном цехе. Опыт совершенную искусство формовки и готовлю новых квалифицированных рабочих. Отрадно смотреть, как на моих глазах растут молодые узбекские промышленные кадры. Недавно пришедшие в цех Махам Хакимов, Тишабай Млиев, Равиль Тухтаров и другие уже работают самостоятельно. Они кончили учебу, выбрали профессию по своему желанию и будут мастерами.

Для нас широко открыт путь к труду, к знаниям, к повышению своей квалификации. Нас не гнетет опасность безработицы. Наше право на труд обеспечено государством.

Как же нам не гордиться и не радоваться тому, что живем в счастливую сталинскую эпоху!

И свои права мы никому не отдадим. Мы их отстаивали с оружием в руках на фронтах Отечественной войны, мы их отстаивали самоотверженным трудом у станков.

Рисман ДАДАМАТОВ.

Мастер литейного цеха завода им. Ильича.



Вечером в чайхане стариков махаллы им. Калинина Октябрьского района города Ташкента. На снимке: заслуженный деятель искусства, народный певец Узбекистана Шахрам-ата Шаумаров, тамбурист Рахманберды Ширматов и дутарист Рустам Сандханов исполняют песню о Фархате и Ширин перед аудиторией стариков. Фото М. Пейсона.

Я ЗАЩИЩАЛ МОСКВУ

Моя семья бедняка-крестьянина до Октябрьской революции владела жалким, полугодичным существованием. Она не имела никаких политических прав. Не имела права и на землю. Приходилось на кабальных условиях арендовать ее у баев. Мы не имели права на образование, нам воспрещалось пользоваться благами культуры. Узбекская беднота не допускалась к управлению своей страной — она была лишена и избирательных прав.

Советская власть не только освободила узбекский народ от рабства, но и предоставила ему равные права со всеми народами великого Советского Союза.

Мой отец раньше был неграмотным. Начал учиться он при советской власти. Из либзбэ пошел он в техникум и оттуда вышел с дипломом учителя сельской школы. Ранее бесправный, неграмотный и не имевший достаточных средств для существования, отец стал педагогом. Теперь он мог заботиться и о будущем своих детей. Я получаю хорошее образование и тоже стал учителем.

Отец не раз говорил мне, что счастье узбекскому народу дала советская власть, а советскую власть установили в Узбекистане нам помог великий русский народ. Вот началась война. Немцы угрожали не только русским, украинцам, белорусам, но они хотели превратить в рабов и узбеков и все остальные народы Советского Союза.

В первые же дни войны я стал просить военкомат зачислить меня в Красную Армию и отправить на фронт. Мое желание удовлетворили. Мне выпала большая честь быть защитником столицы нашей Родины — Москвы. Там, под стенами древней русской столицы, немцы получили, как известно, первый сокрушительный отпор. Десятки отборнейших фашистских дивизий были наголову разбиты, а их остатки отброшены далеко от Москвы.

Подступы нашей Москвы защищали бойцы различных национальностей. Вместе с русскими здесь стояли не на жизнь, а на смерть узбеки и грузины, туркмены и белорусы, таджики и украинцы, казахи и чувашки и многие, многие другие.

Каждый из защитников Москвы, отражая натиск врага, помнил слова легендарного полтрука-шафировца т. Каюкова: «Велика наша страна, но отступать некуда, — позади Москва!».

В те дни я был в разведке. Как-то мне дали задание — перейти с группой бойцов-разведчиков вражеские позиции и, углубившись в тыл противника, захватить «языка».

Ночью я с 4 разведчиками благополучно перешел фронт. Углубившись на 14 километров в тыл врага, мы вышли к одной важной шоссе-дороге. Ждать нам пришлось недолго — на дороге показался одинокий немец. Подпустив его вплотную, мы выскочили из засады, стремительно, кинулись на него, опрокинули на землю и быстро связали.

Пленный оказался унтер-офицером. Можно было возвращаться в часть, но мои товарищам этого не хотелось. Они стали просить меня разрешить им поехать в Москву, по которой немцы шли подкрепление, транспорт с боеприпасами и питанием. Не согласиться с товарищами нельзя было. Отправив пленного с двумя бойцами, мы втроем укрылись в засаде.

Однако испортив шоссе-дорогу у нас было нечем. Поэтому решили получить взрывчатку от врага. Вскоре показалась автомашинка, допустив ее поближе, мы открыли огонь по шоферу. Машина, сделав крутой поворот, перевернулась. Небоязливо к месту аварии, мы первым делом застрелили шофера и трех других фирши. На машине оказались мины. Они-то и нужны были нам. Взорвав машину с минами, оставив большую воронку на дороге, мы на несколько часов задержали движение транспорта противника.

Мужественно и стойко дрался защитник Москвы, ибо он защищал свою родину, свои права, золотыми буквами записанные в Сталинской Конституции.

Орденносец Рахман ИГАМБЕРДЫЕВ.

Зам. заведующего отделом пронагиты и агитации Кировского РК КП(б)У г. Ташкента.

Обеспеченная старость

Тесным полукругом сидят старики в своей чайхане. Полузакрыв глаза, седой Шахрам поет о Фархате и Ширин. Его пальцы тихо перебирают струны. Плачет дутар. Жалобно врет тамбур Рахманберды Ширматова и дутар Рустам Сандханова. В такт песне кивает головой семидесятилетний Файзулла Рахматуллаев.

Поминутно открываются двери, и вновь входящий, осторожно ступая, пробирается поближе к певому.

Еще крепко голое Шахрама Шаумарова. И играет он на дутаре так, что кажется — это Ширин то жалуется, то задвигается девичьим смехом.

Средина стариков чайхана в годы войны. У каждого сына ушли на фронт, а некоторые проводили в плену. Получил старик письмо и несет его в круг родственников, потому что это — радость для всех. Бывало так, что долго не было вестей от сына-солдата. И с печалью своей старец шепчет к друзьям, а те внимательно выслушают и успокоят тревогу.

Летние вечера старики коротали в просторной чайхане в наряде имени Пушкина. Осенью они перешли в запово отремонтированное зимнее помещенье. Государство позаботилось о том, чтобы старым труженикам было хорошо в чайхане, ставшей их клубом. Козыры заглушают шаг. Стены украшены нестрими сюжанами. В центре, на почетном месте — портреты Сталина и его верных соратников, портреты лучших сынов Узбекистана — героев-фронтовиков.

Шахрам Шаумаров огорчил песню о Фархате и Ширин. Слушатели еще долго молчат, увлеченные героическим повествованием.

В другом кружке агитатор Салим Рамазанов, недавно возвратившийся из армии, только что закончил читать газету.

Молчаливо прервал 60-летний Махам-хотжа Пулатходжаев.

— Посмотрите, сколько правительственных наград на груди у героев-узбеков, — показал он на портреты. — А раньше перское правительство боялось дать оружие узбекам. Нас забирала во время мировой войны лишь на рытье окопов и постройку железной дороги.

Старик рассказывает о том, как в 1916 году его забрали и повезли на за-

пад. Пылали в Ригу и там рыл окопы, рубил дрова. Однажды солдаты коммунисты-подпольщики — частые гости лагеря, где жил Махам-хотжа и его товарищи, рассказали о том, что в Питере выступил Ленин и призывал народ к восстанию.

От каждой тысячи выбрали тогда по шесть самых грамотных и послали в город, где работал Ленин. В числе их попал и Пулатходжаев.

— Вместе с русскими товарищами и я дрался за счастливую жизнь, — вспоминает старик.

— А Ленина вы не видели? — перебивает его Халил Хидоятов?

— Нет, Ленина я не видел, — отвечает старик. — Но мы все знали тогда, что Ленин рядом с нами, смотрит на нас и руководит нами...

Помогач, старик рассказывает о том, каких детей он вырастил со своей старой Хайриной. Старший сын Ходжимурат — капитан. Сейчас он служит в городе под Берлином. Второй, Ходжигали — майор. По возвращении с фронта его назначили военным комиссаром одного из районов. На Украине сейчас продолжает службу в Красной Армии младший сын Ширин. Все дети награждены орденами и медалями за храбрость в боях.

Веселый смех прервал рассказ старика. Там развлекала друзей рассказчица Нурали Нурматов.

— Расскажи еще что-нибудь, — просит кто-то из сидящих.

Нурали-ата прятет в бороде довольно улыбку. Около стола собираются лучистые морщинки. Старик доволен, что завладел вниманием слушателей.

...Старикам разлили горячий чай. Агитатор Рамазанов перешел с газетой к другой группе. Времени близилось к ночи. На улице было темно, моросил дождь, а в чайхане стариков — тепло и уютно. Яркий свет озарил лица собравшихся.

О прокатом прошлом, о мрачных днях, прожитых ими в молодости, остались у них только воспоминания. Под солнцем Сталинской Конституции они познали отраду жизни, обеспеченную старость.

Конст. ВОЛКОВ.

Махалла им. Калинина, Октябрьского района г. Ташкента.

Широкий путь к культурной жизни

Студенты нашего университета сейчас готовятся к большой политический кампании — выборам в Верховный Совет Союза ССР. Свыше 40 молодых агитаторов-студентов работает на агитпункте № 8. В группах, созданных в университете, изучаются Сталинская Конституция, Положение о выборах.

Подготовка к выборам в верховный орган советского государства совпадает с другим важным событием в жизни нашего учебного заведения — празднованием 25-летнего юбилея университета.

Уже на заре советской власти партия и правительство уделяли величайшее внимание подьему культуры остальных тогда народов Средней Азии. Созданием Среднеазиатского государственного университета 25 лет тому назад был открыт широкий путь к высшему образованию для молодежи нашей республики. Университет был организован по декрету, подписанному Владимиром Ильичем Лениным. Сталинская Конституция закрепляла права на образование за каждым гражданином нашей любимой родины.

Жизнь узбекского народа стала светлой и радостной. Особенную заботу партия и правительство проявляют о советском студенчестве. Мы ощущаем эту заботу на каждом шагу, она находит свое конкретное выражение в большой материальной помощи, в том, что студент, успешно учащий в вузе, получает государственную

стипендию, может пользоваться своей студенческой столовой, жить в своем студенческом общежитии. Наиболее успевающие являются сталинскими стипендиатами и получают повышенные стипендии.

В годы Великой отечественной войны постоянная забота о создании необходимых условий для успешной учебы молодежи не только не ослабла, но напротив усилилась. Наш университет за эти годы еще более окреп и вырос.

Со своей стороны студенчество двало собой пример горячего патриотизма, сочетало учебу с работой на оборонных предприятиях, оказывало помощь колхозному сектору.

Большая общественная работа, помощь сеуду и работа на производстве не мешали нормальной учебе. За последние три года университет выпустил 760 специалистов, причем около 100 человек закончили его на «отлично».

Советское студенчество конкретно ощущает на себе величайшее значение статьи Сталинской Конституции о праве на образование. Оно отвечает на проявляемую о нем заботу горячей любовью к своей матери-родине, к большевистской партии, к гениальному творцу Конституции — великому Сталину.

Н. ИНОЯТОВ.

Студент 3-го курса исторического факультета САГУ, сталинский стипендиат.

БРАТСТВО

(Рассказ)

В большом зале обоевая барона Генца — известного берлинского богача, обожавшего неизвестно куда, разместились офицеры-гвардейцы. Майор Галкин, бывший пограничник из Таджикистана, читал вслух и переводил книгу французских стихов. Стихи были красивые, лирические. Все слушали со вниманием. В зад вползал высокий подполковник с чемоданом в руках. Все обернулись. Раздался возглас изумления:

— Товарищ подполковник!

— Когда возвратились, товарищ Веснин?

— Только-что с поезда, — отвечал подполковник. — Вижу в зале свет, и прямо сюда.

Подполковнику подвинули кресло. Он сел, вынул фуражку, поставил чемодан, сел, закурил.

— Я из Узбекистана, — сказал он.

Все обступили подполковника. Трагедия, которую пережил этот еще молодой, но почти весь седой человек, была известна присутствующим. Немцы расстреляли отца и мать Веснина. Жена погибла во время влета германских самолетов на поезд с эвакуированными, где она ехала. Участь единственного сына долго не была известна подполковнику. Только перед самым штурмом Берлина он узнал, наконец, что сынника жив и находится в одном из городов далекого Узбекистана.

Как только представилась возможность, подполковник попросил разрешения съездить за сыном.

— Этот городок находится в Ферганской долине, — начал свой рассказ Веснин. — Мне казалось, что поезд идет туда целый год. Здоров ли мой мальчик, узнает ли он меня? Ведь я оставил его четырехлетним — эти мысли не давали мне покоя.

Наконец и приехал. Выволочивший, петеринский ехочу с поезда и прямо в детский дом, указанный в приписанном мне сообщении. Захожу. В коридорах — полно детворы. Пугу глазами мальчика, похожего на моего сынишку. Нет, что-то не видно. Прохожу в ванную. Там мне, представьте, отвечают, что поскольку от меня долго не было известий, то решили, что я погиб, а сына взяли на воспитание одна семья, живущая в пригородном колхозе.

Я разузнал, как найти эту семью, и направился в пригородный колхоз. Там одна женщина указала мне на маленькую калитку:

— Рахимовы живут здесь.

Я открыл калитку и очутился в большом саду. По дорожке, устланной желтыми осенними листьями, дошел до беденького домику, видневшемуся в конце аллеи тополей. Вот домик все ближе, и вдруг около него возле моста через арык

я увидел мальчика. Это был Павлуша: я сразу узнал его. Он вырос. Со знакомым мне с детства милым сосредоточенным выражением лица Павлуша очинил козылком только что срезающую лодочку.

— Павлуша! — тихо позвал я, слыша, как громко и часто бьется мое сердце.

Дорогие друзья, не мастер я рассказывать, что пережил за эту минуту. Павлик являл и с криком: «Папа!» поспе на мой шаг. Я забыл в эту минуту все на свете. Когда немцы приехали в свой от радости, то увидели, что рядом стоит высокий старик в халате и тюрбейке, с длинной седой бородой. Павлик что-то сказал ему по-узбекски.

— Это дедушка Аскар. Я у них живу. Есть еще бабушка Ходича, — пояснил он мне.

И шагнул к старнику и протянул ему руку.

— Значит вы его отец? — спросил старик, сердечно отвечая на рукопожатие. Он говорил по-русски, но с акцентом И уверительно кивнул головой. Старик взял у меня из рук чемодан и пригласил в дом. Там я познакомился с бабушкой Ходичей — маленькой добродушной старушкой. Она по-русски вовсе не говорила. Кто я, ей рассказали дед и Павлик. Старушка рассказала от радости, кинулась меня обнимать, а затем засуетилась, приготавливая чай и угощение.

В первой комнатке мебели не было. Стояли сундуки и на них целая гора одежд. В диване было много посуды яркой и красиво расписанной. Висели портреты Ленина, Сталина. Старик постелил одеяла

на ковер. Мы присели на них возле большой скатерти.

— Мы уж по-стариковски, как привыкли с измалства, — извинился старик, — но дети наши живут по-новому. И он подал на другую комнату, двери в которую были открыты настежь. Там стояли две кровати — большая и маленькая, стол, этажерки с книгами.

Старик вздохнул и тихо промолвил:

— Там пока один Павлик живет. О другом мне уже два года нет известий.

Когда старик так сказал, то мне резко кольнуло в сердце. Ведь я же отец Павлика, а не он. Но потом чувство благодарности заслонило все. Ведь эти люди спасли моего сынишку, заботились о нем.

— Наш единственный сын Иргам был здесь учителем. Потом ушел на фронт. Сначала писал письма, затем их не стало. Павлуша заменил нам Иргаму, — грустно сказал старик. Он снял со стены фотографию и протянул мне. Я глянул и все похолодело у меня внутри. Вы помните лейтенанта Рахимова? Я вынес его на бой в тяжелом состоянии. И тогда в слезах мне заявили: врид ли выживет. Сказать ли об этом старикам? Я решил не огорчать их и хотя бы временно скрыть от них суровую правду.

Старая Ходича принесла чай, угощение. Мы продолжали мирно беседовать. Откушали традиционного узбекского кушанья — плова. Потом старик, как бы стоворившись, поднялся и вышел в сад. Я поразила тактичности этих простых людей.

— Они добрые и хорошие дедушка и бабушка, — говорил Павлик, забравшись ко мне на колени. — Мне а детстве сказали, что тебя убьют.

Я заскал сынишке, а он продолжал рассказывать мне о том, как заботится о нем старик.

«Чем отличался этим бесценным людям?» — думал я.

Вечером мне постелили шелковое одеяло на большую кровать лекающего Рахимова. Мы долго говорили с Павлушей, а когда он заснул, я перенес его с кровати на кровать, а сам долго не мог уснуть. В эту ночь я решил, что буду заботиться о стариках так, как они заботятся о моем сыне.

Шли дни. Однажды утром я пошел со стариком Аскарим и Павлушей на кохозный пчельник. Старик был пчеловодом. Павлуша заигрался меж фруктовых деревьев. Мы сидели со стариком. Он о чем-то долго и глубоко раздумывал. Визанно старик пчеловод сказал:

— Конечно, вы отец. Кто может отнять право на ребенка? Вы забереете Павлика. Но так нам будет тяжело снова одиным. Мы к нему очень привыкли.

— Дорогой отец — отвечал я ему, трепко обняв за плечи. В этот момент я так разволновался, что почувствовал, как на глаза набегали слезы. — Я никогда не оставлю вас. Куда бы не перевели меня — мы будем жить вместе.

— Нет, — грустно сказал старик. — Мы со старухой никуда отсюда не поедим. В этих местах мы родились, привыкли к

ним. Слушайте, — помогач, продолжал старик. — Вы человек хороший, у вас также никого нет, как и у нас. Переждитесь сюда и живите с нами. Павлик будет учиться в городе.

Подумаю, я согласился. Старик обрадованно начал мне рассказывать, как хорошо здесь у них весной, когда цветут сады, и летом наливается соком нежные персики, яблоки, сливы. Я был растрагтен до крайности искренностью и простодушием этих людей.

Вечером старик рассказал старой Ходиче о моем решении. Старушка обрадовалась, всплакула, обняла меня, поцеловала в лоб и сказала, что я для нее буду вторым сыном.

Тяжело было расставаться с ними, но я уезжал спокойный, что мой Павлуша находится в верных руках. На перроне, провожая меня, старик Аскар протянул большую дыню и сказал:

— Возьми ее и положи между друзьями, там, в далеком Берлине. Скажи им, как низко кланяется старый Аскар людям, не жалевшим крови и жизни для защиты нашей новой счастливой жизни. И еще расскажи им о великом братстве советских людей, где бы они ни жили и на каких бы языках ни говорили.

Подполковник, закончив рассказ, открыл чемодан, вынул большую спелую, ароматную дыню, положила ее на стол и сказал:

— Прощу, друзья мои, отведать поларок старого Аскара.

В. АДАМОВИЧ.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

Утреннее заседание 3 декабря

НЮРНБЕРГ, 3 декабря. (ТАСС). Утреннее заседание 3 декабря открылось выступлением представителя американского обвинения Олдермена, который сообщил предполагаемому порядку выступлений представителей обвинения четырех стран из ближайших 10 дней. Сегодняшний день посвящен германскому нападению на Чехословакию. Во вторник, 4 декабря, выступит английский обвинитель Шоукросс, который проанализирует обстоятельства германского нападения на Польшу, Югославию, Грецию, Голландию, Данию, Бельгию, Норвегию и Францию. Затем выступит французский обвинитель, который остановится на преступлениях германских фашистов против международного права и человечности. Советский обвинитель пояснит свою роль преступлениями фашистов на востоке Европы.

Начиная свою речь, Олдермен говорит, что с момента прихода к власти в 1933 году и вплоть до 1936 года гитлеровцы осуществляли большую программу вооружения. После 1936 года эта программа была расширена еще больше. В марте 1938 года Германия захватила Австрию и сразу же начала подготовку агрессии против Чехословакии. Уже 21 апреля 1938 года состоялась встреча Гитлера с полпредом Кейтелем, во время которой они, как известно, обсуждали вопрос о создании повода для нападения на Чехословакию. Именно во время этой беседы обсуждалась возможность убийства германского посланника в Праге, как предлог для нападения на Чехословакию. Запись этой беседы сделана адвокатом Гитлера — Шмундтом.

Немедленно после захвата Австрии был разработан так называемый «зеленый план» — план нападения на Чехословакию. Обвинитель предъявляет суду копию документов № 2, в которой содержится приказ Кейтеля, Иодля, Геринга, записи Шмундта о совещаниях с Гитлером и другие документы. Эти документы были найдены американскими войсками в долине Обер-Зальцбург (близ Берхтсгадена). Готовясь к нападению на Чехословакию, Германия всячески маскировала свои приготовления, стремясь предотвратить мобилизацию чехословацкой армии. 12 марта 1938 года, в день захвата Австрии Геринг заверил чехословацкого посланника в Берлине Мастоно, что события в Австрии не повлияют на германо-чехословацкие отношения. «Я даю Вам в этом свое честное слово», — заявил Геринг. Неизученный документ Мастоно в том, что Германия чувствует себя связанной договором от 1925 года, по которому она обязалась уважать независимость Чехословакии.

Однако уже в это время генералу Кейтелю и генералу Браухчи были переданы через Шмундта инструкции, в которых говорилось, что Гитлер начинает подробно изучать «зеленый план». Основная идея этого плана не меняется. В еще большей мере подчеркивается элемент внезапности. Уже 30 мая 1938 года Гитлер подписал директиву, отменяющую все в 4-х экземплярах, о нападении на Чехословакию. Эта директива была подписана одновременно Гейдлером, бывшим тогда полковником генерального штаба. Вторая часть этой директивы носит заголовок: «Война на два фронта при главных условиях на юго-востоке». В этой директиве подробно разбирается вопрос о сосредоточении германских войск на чехословацкой границе. В ней прямо говорится: «Моим неизменным решением является сокрытие чехословацким в ближайшем будущем путем стремительных военных действий». В директиве учитывается возможность выступления Польши и Венгрии против Чехословакии, особенно, если Франция попытается выступить против Германии. Нужно ожидать, говорится в директиве, что Россия скажет Чехословакии военную помощь, особенно воздушными силами. Далее в этой директиве ставится конкретная задача перед армией, воздушными силами, а также в области пропаганды.

В документах, привезенных Олдерменом, имеется краткий обзор вооружений чехословацкой армии, датированный 9 июня 1938 года и подписанный Гейдлером. Обвинитель цитирует далее директиву от 18 июня 1938 года, подписанную инициалом «К» (означает Кейтель) и «П» (означает Гейдлер). В первой части этой директивы, носившей заголовок «Общие руководящие принципы», говорится, что опасность превентивной войны иностранных государств против Германии не существует. Далее в директиве сказано: «Моей непосредственной целью является разрешение чехословацкой проблемы. Я решил использовать любую благоприятную политическую возможность для осуществления этой цели. Однако я решил предпринять военные действия против Чехословакии только в случае, если я буду твердо убежден в том, что Франция не выступит против нас, и вследствие этого Англия также не вмешается, как это уже имело место в случае с оккупацией Рейнской зоны и с занятием Австрии».

Обвинитель цитирует также германский секретный документ, датированный 25 августа 1938 года, изданный 5-м отделом генерального штаба германских воздушных сил. Этот документ, в котором перечисляются задачи германской авиации при осуществлении «зеленого плана», содержит в первой части краткий анализ политической обстановки. В нем говорится: «Предполагается, что Франция объявит войну только в том случае, если она получит от Великобритании определенное обязательство об оказании активной военной помощи. Также предполагается, что Советский Союз немедленно выступит на стороне западных держав. США поддержат западные державы идейно и экономически. Италия, Испания, Венгрия и Япония будут сохранять благоприятный нейтралитет».

Одновременно германское командование составило так называемый «красный план». Этот план был разработан в июне 1938 года и отпечатан всего в 38 экземплярах. Обвинитель предъявляет суду фотокопию в 16 экземплярах. Документ предусматривает ответные меры Германии на случай выступления западных держав в пользу Чехословакии.

Готовясь к нападению на Чехословакию, Германия старалась заручиться поддержкой Венгрии. Обвинитель Иодль в своем дневнике, представленном обвинением Трибуналу в качестве вещественного доказательства, пишет 21—26 августа: «Визит в Германию венгерского регента в сопровождении премьер-министра, министра иностранных дел и военного министра. Они приехали, чтобы высказать ту идею, что в ходе мировой войны, через несколько лет, с помощью германских войск полностью будет восстановлена Великая Венгрия в своих старых границах. Им было дано понять, что мы не имеем никаких требований, никаких претензий к ним. Однако в случае чехословацких провокаций, даже если они пройдут завтра, Германия немедленно выступит. Если они хотят участвовать в войне против Чехословакии, то возможности для них открыты. Однако Германия не будет играть роль арбитра между Венгрией и Польшей».

23 августа 1938 года один из заместителей министра иностранных дел Германии Верман следующим образом записал переговоры венгерских министров Имеди и Канья с Риббентропом и Вейцекером: «Канья поставил два вопроса: первый — отношения между Венгрией и Малой Антантой и второй — чехословацкая проблема». Риббентроп спросил, записывает Верман, какого будет позиция Венгрии, если Гатлер решит применить силу в отношении Чехословакии. Венгрия указала на две трудности. Они хотели бы, чтобы их заверили в нейтралитете Югославии, если Венгрия выступит со своей армией в сторону Севера и, возможно, Востока. Венгерские вооружения только что начали создаваться и необходимы еще один или два года для подготовки. Риббентроп ответил на это, что Югославия не осмелится выступить, поскольку она заката в трех державах оси. Румыния даже не пошевелила бы. Англия и Франция также останутся спокойными. Англия не будет рисковать своей империей. Риббентроп снова повторил им, что тот, кто хочет реванша, должен использовать хорошие возможности и принять участие в акции.

В этом же документе содержится запись переговоров между Хорти и Гитлером. «Хорти», — говорится в документе, — не хотел скрывать своих опасений по поводу захвата Венгрии. Однако он выразил намерение Венгрии участвовать в войне против Чехословакии. Когда после этого «генерал Имеди говорил с полпредом, то, видимо, почувствовал облегчение, когда фюрер обещал ему, что он ничего не требует от Венгрии. Фюрер заявил, что еще не знает времени нападения на Чехословакию. Вместе с тем он подчеркнул, что всякий, кто хочет участвовать в операции, должен принять участие и в подготовке к ней. Если Венгрия хочет начать переговоры, генеральный штаб, то фюрер не возражает против этого». Сказавшая венгерский Гитлером фразу о том, что они должны участвовать в подготовке операции, если хотят обидеть, привела на лад, судя по документам, нужное впечатление. Обвинитель процитировал запись Вейцекера (один из заместителей Риббентрона) о переговорах Риббентрона с венгерским министром иностранных дел Канья, состоявшихся 25 августа 1938 года. В этой записи говорится: «Каким образом венгерские военные приготовления на случай германо-чехословацкой войны, Канья упомянул несколько раз, что его страна нуждается в сроке от одного до двух лет, чтобы усилить вооруженную мощь Венгрии. Однако во время сегодняшних переговоров Канья исправил свое замечание и сказал, что настоящее положение Венгрии вполне удовлетворительно. Его страна будет «германозависима», — принять участие в германо-чехословацком конфликте 1 октября этого года».

Далее обвинитель характеризует позицию Италии в отношении германо-чехословацкого конфликта. Из документов, процитированных обвинителем, является, что Муссолини полностью одобрил запланированное Германией нападение на Чехословакию и даже обещал предпринять те меры, которые Франция на границе с тем, чтобы связать Францию на случай, если бы она захотела выступить на стороне Чехословакии. 18 июля 1938 года Риббентроп имел беседу с италийским послом Аттолино. Риббентроп не оставил никаких сомнений в италийцев по поводу намерений Германии в отношении Чехословакии. Аттолино также заявил, записывает Риббентроп, что для нападения осталось достаточно времени, чтобы он мог взять себе двухмесячный отпуск. Однако 27 августа Аттолино снова написал визит Риббентропу, во время которого он, согласно инструкции от Муссолини, запрашивает Риббентрона о сроке нападения на Чехословакию. Муссолини, заявляет Аттолино, просит сообщить ему эту дату того, чтобы он мог принять необходимые меры на французской границе. «Я ответил», записывает Риббентроп, — «полностью, так же, как и на его первый демарш, что я не могу пока сообщить какую-либо дату, однако могу его заверить в том, что Муссолини будет первым, кто будет информирован о нашем решении».

Характеризуя преднамеренность германской агрессии в отношении Чехословакии, обвинитель Олдермен цитирует дневник Иодля 6 сентября 1938 года. Иодль записывает: «Начальник генерального штаба генерал артиллерии Гальдер имел беседу с начальником венгерского генерального штаба Фишером. До этой беседы он был информирован мною о том, что фюрер не желает, чтобы венграм был дан какой-либо намек на дату нападения. 8 сентября Иодль записывает: «Генерал Штурмпагел просит письменных заверений в том, что верховное командование армии за 5 дней будет информировано о дате осуществления плана. Я согласился и добавил, что прогноз погоды может быть сделан не больше, чем за 2 дня вперед, поэтому планы могут быть изменены. Несомненно, другие нации попытаются оказать давление на нас, мы должны будем выдержать это испытание нервов». 10 сентября генерал Иодль записал: «Генерал Гальдер возвратился из Нюрнберга. Он сообщил, что фюрер подписал декрет о подчинении, датированный 15 сентября, верховному командованию армии отделов трудовой повинности. Было также решено, что 13-я и

2-я моторизованные дивизии будут включены в армию Рейхенау, а их место будет замещено двумя другими дивизиями. 11 сентября 1938 года Иодль делает следующую запись: «Сегодня имел переговоры со статс-секретарем Янке из министерства пропаганды на тот случай, если мы должны будем нарушить международное право, а также по вопросу о том, как использовать нарушение этого права врагом».

В этом месте обвинитель цитирует секретнейший германский документ, датированный всего лишь в 7 экземплярах и разосланный штабу верховного командования германских вооруженных сил, генеральному штабу сухопутной армии, министерству иностранных дел, морскому штабу и министерству авиации. Этот документ датирован 1 октября 1938 года и исходит от верховного командования вооруженных сил. По поручению Кейтеля документ подписан неким Бюркнером. В препроводительном письме к этому документу Бюркнер пишет: «При сем прилагаются список нарушенных международного права, которые ожидаются со стороны действующих войск. Просьба заготовить некоторые графы этого документа». Сам документ озаглавлен: «О пропаганде в связи с нарушением международного права». В документе содержится следующие графы:

а) инциденты,
б) примеры,
в) отношение к этому международному праву,
г) оправдание со ссылкой на законы войны,
д) линия министерства пропаганды.

В документе предусмотрены различные примеры нарушения международного права и заготовлены пропагандистские оправдания этих нарушений.

Из этого документа является, что германские фашисты заранее предусмотрели зверские способы ведения войны и соответствующим образом проинструктировали свои войска и органы пропаганды. Так, например, в графе «Примеры» говорится: «Во время воздушного налета на Прагу разрушены британское посольство в Праге». В графе «Оправдание со ссылкой на законы войны» говорится: «Публикация такой статьи лучше всего развешивать с помощью ссылок на то, что британское посольство находится в непосредственной близости от военных объектов, бомбардировка которых была совершенно необходима. Можно изобразить это так же, как последнее происшествие. Другой пример: «На основании сообщения о том, что чехи применили газ, мы дали приказ войскам применять газные снаряды». В графе «Оправдание международного права» говорится: «Согласно декларации, принятой в июне 1925 года 4-х государствами, в том числе и Чехословакией, строжайшее запрещение применения отравляющих газов, химических веществ и бактерий в войне. Некоторые государства сделали оговорки к этой декларации, в которых они указали, что они не будут считать себя «связанными» этой декларацией, если противник применит газ». В графе «Оправдание со ссылкой на военные законы» сказано: «Если утверждение о том, что противник, в данном случае чехи, применил газ, будет встречено мировым общественным мнением с доверием, то по возможности надо доказать это. Если возможно, то надо доказать, что стрельба газовыми снарядами оправдывается тем, что противник первым нарушил запрещение. Если же это утверждение не встретит доверия, то таковую войну необходимо представлять как поведение обоснованных репрессий, так же, как это делали итальянцы во время абиссинской войны. В этом случае надо найти доказательство». Следующий пример: «Чешское население выселяется во всепленных соображениях в тыловые районы». Графа «Оправдание со ссылкой на законы войны» гласит: «Лучше всего объяснить это тем, что мы хотим защитить жителей от бомбардировок». Пример: «Выполняя свои обязанности, германская авиация перелетает польскую территорию. В графе «Оправдание» говорится: «Прежде всего надо сделать попытку отрицать этот факт. Если же она будет неудачной, то необходимо попросить извинения (в зависимости от позиции польского правительства)».

На этом утреннее заседание заканчивается

В ТЕАТРАХ:
Им. ХАМЗА — 5/ХII Бай и батрак, 7/ХII Маскарад. Начало в 8 ч. вечера. Театр отпалывает.
УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА (в помещении театра им. Свердлова — 5/ХII Лейли и Меджун и участием лауреата Сталинской премии нар. арт. СССР Халимы Насировой и арт. Гуляма Абураханова, 8/ХII Кармен, 9/ХII оперный спектакль Ак-Билек.
РУССКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА — 6/ХII Борис Годунов, 7/ХII Демон. Начало в 8 ч. вечера.
Им. ГОРЬКОГО — 5/ХII Таланты и поклонники, вечером Ровно в полночь, 6/ХII Стаки вояки.
ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ — 5/ХII премьера — И. С. Тургуев — Месяц в деревне, 6/ХII День рождения, 7/ХII Дорога в Нью-Йорк.
ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 5/ХII Холонка, 6/ХII Роз-Мари, 7/ХII Сильва.
КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ УЗГОСФИЛАРМОНИИ — 5/ХII концерт Узбекского женского ансамбля и Узбекского ансамбля песен и плясок Узгосфилармонии с участием народных и заслуженных артистов. Начало в 9 ч. вечера.
ТАШГОСЦИРК — гастроли художественно-творческого коллектива под руководством арт. Армянской ССР Рафаэля Мануяна. В программе советский аттракцион — берберийские плясы укротителя артиста орденосца Макса Борисова. Программа в 3-х отделениях.
5/ХII три представления. Начало в 1, 4 ч. дня и 9 ч. вечера.
6, 7, 8/ХII одно представление. Начало в 9 ч. вечера.

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ:
«ИСКРА» — 5/ХII днем и вечером звуковой фильм Доклад товарища И. В. Сталина о проекте Конституции Союза ССР, с 6/ХII вечер. худож. фильм Сестра его двоюродного: «НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером худож. фильм Секретарь райкома: «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ» — днем и вечером новый худож. фильм Однажды ночью: ДВОЕ В КУЛЬТУРЫ ЛЕКТОРЫ: «ЭТАРЛАНЫ» — 5/ХII днем и вечером новые цветные документ. фильмы: 1) Всесоюзный парад физкультурников, 2) Парад Победы, с 6/ХII ежедневно новый худож. фильм Без вины виноваты. Начало в 2, 4 ч. дня, 6, 8, 10 ч. вечера.

ОПРАВКА ОВЦ НА ВЫСТАВКУ В МОСКВУ
В Москву на выставку откормленного скота холмзы Ташкентской области отпущены 50 курдючных овец. Перед этим овцы находились на пастбище на лучших участках и получили подкормку жмыхом. В результате вес животных достиг 30 и более килограммов. Отправка овец на выставку преследует цель — показать способы пастбища при наименьшей затрате концентрированных кормов.

НОЧНОЙ САНАТОРИЙ ПРИ ЗАВОДЕ
На днях при заводе имени Ворошилова открылся ночной санаторий для станочников и инженерно-технических работников. По окончании рабочего дня отдыхающий переходит на полный пансион санатория. Срок пребывания в санатории — месяц.
Для отдыхающих оборудованы специальные лечебные кабинеты и установки для различных лечебных процедур.

ПОСАДКА ПЛОДОВЫХ ДЕРЕВЬ В ТАШКЕНТЕ
В городских питомниках Ташкента произведено посадочного материала имеется большое количество фруктовых саженцев. Отдел благоустройства горсовета выделил для осенней посадки 48 тысяч саженцев лучших сортов яблонь, груш, абрикосов, слив, персиков и вишен. Этот посадочный материал предназначен исключительно для посадок на дворовых участках города и приусадебных участках в дачных местностях.

Зам. ответственного редактора С. ЧЕРНИН.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ДЕКАБРЬ
По сведениям бюро погоды. Управление гидрометеослужбы в декабре 1945 года по Узбекистану ожидается следующая погода. Первая декада месяца будет сравнительно холодной. С 4 по 8 декабря по всем областям республики, кроме Сурхан-Дарьинской, в связи с вторжением с севера холодных масс воздуха произойдет похолодание, сопровождающееся местами выпадением осадков (дождь со снегом). Температура воздуха ночью понизится до 7—12 градусов мороза, а днем до 0—2 град. мороза по Хорезмской и Ташкентской областям и до 1—7 град. тепла по остальным областям.
Вторая и третья декады месяца будут более теплыми. С 12 по 17 и с 22 по 25 декабря предполагается вынос с юга теплых воздушных масс, в связи с чем произойдет потепление и повсеместно пройдут дожди. Температуры ночью повысятся до

0—6 град. тепла — по Ташкентской области до 3—7 град. тепла, а по Сурхан-Дарьинской области даже до 7—10 град. тепла. Днем будет до 14—20 град. тепла и лишь по Кара-Калпакской и Ферганской долине — в пределах 7—12 град. тепла.
Повторные вхождения холодного воздуха на территорию Узбекистана вызовут с 18 по 21 декабря и с 25 по 23 декабря похолодание, но более слабое, чем в начале месяца. Ночные температуры при этом снизятся до 1—7 град. мороза (по Ташкентской области — до 0,5 град. мороза), а дневные — до 4—10 град. тепла.
Таким образом, если сравнить ожидаемый характер погоды со средними месячными величинами, полученными из многолетних наблюдений, то можно сделать вывод, что декабрь будет более теплым и с меньшим количеством осадков, чем это наблюдается обычно.

Гос. русский драмтеатр им. Горького
Премьера 7, 8, 9 декабря
Н.В. Гоголь
РЕВИЗОР
Комедия в 5 действиях.
Постановка — режиссер Радуна И. В., художник — засл. деят. искусств УзССР Роберт В. В.

Управление печати при СНК УзССР ТРЕБУЮТСЯ
квалит. БУХГАЛТЕРЫ для работы в центральном аппарате. Обращаться в центральную бухгалтерию Управления печати по адресу: ул. Кирова, дом № 20.

РЕСПУБЛИКАНСКОМУ ТЕАТРУ ЮНОГО ЗРЕЛЫХ ТРЕБУЮТСЯ УПОМОЩНИЧНЫЕ на реализации билетов на представлениях. Обращаться в дирекцию театра (Пролетарская площадь, 2).

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Ташкент, Алексеевская ул., д. 8, 34147; Культуры и быта — 34147; Писем трудящихся — 31520; Информации — 31024; Секретария — 30522; Отдел объявлений — 37062.

ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Партийной жизни — 31520; Пропаганды — 35683; Советского строительства — 35683; Сельскохозяйственного — 34524; Промышленного — Р06969; Тираж 76.500.

Советского строительства — 35683; Сельскохозяйственного — 34524; Промышленного — Р06969; Тираж 76.500.



Группа аспирантов биологического факультета САГУ. Слева направо: Ванда Салымова, Аюлтай Сагдуллаева, Малика Халмухамедова. Фото М. Пенсона.

НОВЫЕ ЖУРНАЛЫ

С января 1946 года в Москве начнут выходить два журнала — «Искусство» и «Творчество» — органы Комитета по делам искусств при СНК СССР и Оргкомитета Союза советских художников. Первый будет выпускаться 6 раз в год, второй — ежемесячно.
Редакционная коллегия журнала «Искусство» утверждена в следующем составе: А. Герасимов, И. Грабарь, В. Ефанов, В. Мухомов, П. Сысоев (ответственный редактор). В редакционную коллегия журнала «Творчество» вошли С. Герасимов, А. За-

мочки (ответственный редактор), Б. Иогансон, А. Лебедев и Н. Шекотов. В ближайшее время начнется выходить ежемесячный журнал «Советская музыка» — орган Комитета по делам искусств и Оргкомитета Союза композиторов. Ответственным редактором назначен композитор Д. Кабалевский, членами редакционной коллегии — Б. Асафьев, Н. Мякозский, В. Суриц, А. Хачатурян и Д. Шостакович. (ТАСС).

Всесоюзный конкурс на лучшего юного охотника

Подведены итоги второго Всесоюзного конкурса на лучшего юного охотника. Конкурс проводился редакцией журнала ВЛКСМ «Дружные ребята», всесоюзным военным охотничьим обществом, заготовительными организациями. В нем приняло участие 48 тысяч пионеров и школьников. Им добыто и сдано государству пушнины на два миллиона 800 тысяч рублей. 650 юных охотников премированы.

дет и даст заготовительным организациям пушнину хорошего качества, выполнив не менее 50 процентов нормы зарплатного охотника-промышленника. Все участники конкурса должны иметь хорошую успеваемость в школе. В нем могут участвовать также кружки юных охотников, школы и районы.
Для завоевания первенства в конкурсе установлены различные премии.

Сейчас объявлен третий Всесоюзный конкурс на лучшего юного охотника. В конкурсе на личное первенство в зимнем сезоне охоты 1945—46 гг. могут участвовать все пионеры и школьники. Лучшим юным охотником будет признан тот, кто в установленные сроки при любом способе охоты (ружьем или самоловами) добы-

дет и даст заготовительным организациям пушнину хорошего качества, выполнив не менее 50 процентов нормы зарплатного охотника-промышленника. Все участники конкурса должны иметь хорошую успеваемость в школе. В нем могут участвовать также кружки юных охотников, школы и районы.
Для завоевания первенства в конкурсе установлены различные премии.

Певчество СССР по гимнастике

В Москву с разных концов страны приехали 110 лучших гимнастов. В воскресенье началась розыгрыш лично-командного первенства СССР. Впервые подобные соревнования были проведены 12 лет назад. Победительницей вышла команда Украины. Ныне украинские гимнасты соревнуются в первой группе вместе со спортсменами Москвы, Ленинграда и Гру-

ппы. Эта группа показала свое мастерство в день начала розыгрыша.
Абсолютные чемпионы СССР Галина Урбанович и Владимир Былков подняли флаг первенства. Утром выступили по обязательной программе женские команды в составе 27 гимнастов, вечером — мужские в составе 30 гимнастов. Сегодня выступят команды гимнастов четырнадцати городов. Соревнования продлятся 4 дня.

КУВАСАЙСКИЙ ТАМПОНАЖНЫЙ ЦЕМЕНТ

С каждым днем в Узбекистане повышается темпы бурения и добычи нефти, вводятся в эксплуатацию все новые и новые скважины.
Для забивки нефтяных скважин нефтепромышленный нуждается специальных тампоновидный цемент. Раньше на нефтепромысла Средней Азии этот цемент завозился из г. Вольска.
В последнее время производство тампо-

нового цемента освоено в Узбекистане на Кувасайском цементном заводе.
Теперь уже совершенно отпала необходимость завоза тампоновидного цемента из других районов Советского Союза: Кувасайский завод может обеспечить своим цементом все нефтепромыслы республики. Н. КОСЦОВ.
Начальник лаборатории Кувасайского цементного завода.

ОТПРАВКА ОВЦ НА ВЫСТАВКУ В МОСКВУ

В Москву на выставку откормленного скота холмзы Ташкентской области отпущены 50 курдючных овец. Перед этим овцы находились на пастбище на лучших участках и получили подкормку жмыхом. В результате вес животных достиг 30 и более килограммов. Отправка овец на выставку преследует цель — показать способы пастбища при наименьшей затрате концентрированных кормов.

НОЧНОЙ САНАТОРИЙ ПРИ ЗАВОДЕ
На днях при заводе имени Ворошилова открылся ночной санаторий для станочников и инженерно-технических работников. По окончании рабочего дня отдыхающий переходит на полный пансион санатория. Срок пребывания в санатории — месяц.
Для отдыхающих оборудованы специальные лечебные кабинеты и установки для различных лечебных процедур.

ПОСАДКА ПЛОДОВЫХ ДЕРЕВЬ В ТАШКЕНТЕ

В городских питомниках Ташкента произведено посадочного материала имеется большое количество фруктовых саженцев. Отдел благоустройства горсовета выделил для осенней посадки 48 тысяч саженцев лучших сортов яблонь, груш, абрикосов, слив, персиков и вишен. Этот посадочный материал предназначен исключительно для посадок на дворовых участках города и приусадебных участках в дачных местностях.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ДЕКАБРЬ
По сведениям бюро погоды. Управление гидрометеослужбы в декабре 1945 года по Узбекистану ожидается следующая погода. Первая декада месяца будет сравнительно холодной. С 4 по 8 декабря по всем областям республики, кроме Сурхан-Дарьинской, в связи с вторжением с севера холодных масс воздуха произойдет похолодание, сопровождающееся местами выпадением осадков (дождь со снегом). Температура воздуха ночью понизится до 7—12 градусов мороза, а днем до 0—2 град. мороза по Хорезмской и Ташкентской областям и до 1—7 град. тепла по остальным областям.
Вторая и третья декады месяца будут более теплыми. С 12 по 17 и с 22 по 25 декабря предполагается вынос с юга теплых воздушных масс, в связи с чем произойдет потепление и повсеместно пройдут дожди. Температуры ночью повысятся до

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ДЕКАБРЬ

По сведениям бюро погоды. Управление гидрометеослужбы в декабре 1945 года по Узбекистану ожидается следующая погода. Первая декада месяца будет сравнительно холодной. С 4 по 8 декабря по всем областям республики, кроме Сурхан-Дарьинской, в связи с вторжением с севера холодных масс воздуха произойдет похолодание, сопровождающееся местами выпадением осадков (дождь со снегом). Температура воздуха ночью понизится до 7—12 градусов мороза, а днем до 0—2 град. мороза по Хорезмской и Ташкентской областям и до 1—7 град. тепла по остальным областям.
Вторая и третья декады месяца будут более теплыми. С 12 по 17 и с 22 по 25 декабря предполагается вынос с юга теплых воздушных масс, в связи с чем произойдет потепление и повсеместно пройдут дожди. Температуры ночью повысятся до

0—6 град. тепла — по Ташкентской области до 3—7 град. тепла, а по Сурхан-Дарьинской области даже до 7—10 град. тепла. Днем будет до 14—20 град. тепла и лишь по Кара-Калпакской и Ферганской долине — в пределах 7—12 град. тепла.
Повторные вхождения холодного воздуха на территорию Узбекистана вызовут с 18 по 21 декабря и с 25 по 23 декабря похолодание, но более слабое, чем в начале месяца. Ночные температуры при этом снизятся до 1—7 град. мороза (по Ташкентской области — до 0,5 град. мороза), а дневные — до 4—10 град. тепла.
Таким образом, если сравнить ожидаемый характер погоды со средними месячными величинами, полученными из многолетних наблюдений, то можно сделать вывод, что декабрь будет более теплым и с меньшим количеством осадков, чем это наблюдается обычно.